

質。領導上應時時提醒羣眾注意這一問題。

第三，編書目是一件相當費事的工作，特別是所需要的时间比較多。當此大躍進年代，人們的业余時間是比較少的，因此，單干往往比較困難。為了解決這一矛盾，可視各館具體情況，提倡集體編制辦法，亦可号召大家與社會力量，如科學工作者、專門人材等，合作來搞。這樣，不僅可使工作進行比較順利，而且還可以提高書目的質量。

第四，當前是技術革命時代，為了使書目工作迅速改進，特別在剷除資產階級學術的殘余方面，領導上應注意號召並鼓勵大家破除迷信，解放思想，隨時進行書目工作的革新和創造，使它迅速出現一個嶄新的面貌。

第五，在這項工作開展之初，羣眾對書目的“資源”往往不大熟悉，甚而有的人茫無所知。領導上對這一問題應當心中有數，即是說，在館藏圖書資料中（當然不僅限於館藏），究竟有哪些書刊資料可以編制書目或索引，應該在一开始就給大家說明。當然，這種說明不可能很細致、很深入，例如哪些圖書可以編成一個什麼書目，哪些資料可以編成一個什麼索引，或哪一部書可以編成一個什麼索引，哪一個選題可以收錄哪些圖書資料等等，巨細無遺，非常具體（如果能這樣做當然更好，但事實上恐非容易）。但是，如果能夠根據當前需要，告訴大家在哪類或哪種書刊資料中可以發掘書目索引的資源，也會對大家有所幫助的。在選題來源

上，領導上應該首先有充分的信心，因為書刊資料中有挖掘不盡的知識財寶。

第六，為了使羣眾書目工作在全館工作人員當中開展得更普遍、更深入、更活躍，最好把它搞成一個運動，使人人參加，個個動手，互相激勵，共創其成。當然，這個運動在進行一個時間以後，應當有所休整，但休整之後，還應再接再厲，把運動推向一個更高的高潮。此外，還應注意，既然是個羣眾性運動，那就不宜強迫命令，應發動羣眾自願地參加。因為羣眾書目工作是羣眾利用自己业余時間主動為政治、為生產、為廣大羣眾進一步加強服務的工作，是一種政治思想覺悟高漲的表現，因而也是一條鍛煉紅與專的道路。因此，在羣眾的思想覺悟日益提高的今天，應該相信羣眾是會踴躍參加的。

最後，還要提請各館注意：羣眾書目運動搞開以後，書目必然大量產生。大家都知道，編書目不是一件很簡單的事情，而分發書目，把書目送到需要者的手里，使書目真正能解決關鍵性問題，據過去的經驗看來，更不是一件輕而易舉（而且常常被忽略）的事情。然而，後者卻是我們編書目的最終目的。因此，我們應該把它重視起來，特別在書目大量出現以後，更應該予以足夠的重視，並採取種種有效措施，以達到羣眾辛苦編書目的目的。有些館在書目編竣以後，不注意及時的、妥善的分發工作，有的甚至“束之高閣”，這是非常不利于發動羣眾開展書目編制工作的，這種情況應當立即糾正。

北京圖書館舉辦群眾書目工作現場座談會

北京圖書館為了充分揭露藏書內容和發揮圖書資料的更大作用，以便更好地為政治、為生產和科學研究服務，在9月間曾號召全館工作人員編制書目（包括索引）。截至九月底止，羣眾所編書目已达81種。為了進一步開展這項工作和提高書目的質量，該館特將羣眾所編的書目，連同該館專業部門所編的書目，布置了一個“書目評比展覽室”。這次展覽的主要意圖是使該館工作人員，包括書目專業人員和非書目專業人員，互相觀摩，互提意見，攜手並進，共同提高。後來，為了更廣泛地聽取各兄弟館的意見，又于11月6日舉辦了一次現場座談會，邀請了北京市20余個大型圖書館的書目工作人員參加討論。

座談會的安排是先參觀後座談。所有參加座談

會的同志都首先仔細地翻閱了該館所陳列的羣眾書目和專業書目，有的同志還當場在意見表上寫下了自己的意見。在座談中，所有與會同志都一致表示很受啟發，並願把這一辦法帶回館去，也着手去搞。例如北京航空學院圖書館李明達同志說：“過去我館同志在思想中總覺得書目是不容易搞的，今天看了北京圖書館的羣眾書目，對我啟發很大。我認為只要政治掛了帥，能夠破除迷信，解放思想，什麼事都好辦。這種羣眾搞書目的方法很好，很符合總路線的精神，我一定把它帶回我館去。”又如北京大學圖書館王文德同志說：“只要破除迷信，書目工作羣眾是可以搞的。我館也正在準備搞，今天參觀了北京圖書館的羣眾書目，更加強了我們的信心”。

（仲侶）